

EL CORREO

NUM. 10.420.---(AÑO XXX)

MADRID.---MIÉRCOLES 11 DE AGOSTO DE 1909

PRECIO: 5 CENTIMOS.

DE MI VIDA IMPRESIONES

María Teresa había esperado nuestra vuelta de Salamanca para salir a misa; la ceremonia tuvo lugar en la capilla de su casa, y asistió toda la familia. Se hizo muy sencilla y devotamente, como a ella le gusta. Hay allí, sobre el altar, un cuadro precioso, de Ferrant, representando a San Fernando, patrono de mi hijo, entregando las llaves de Sevilla a la Virgen. He rezado mucho todos los días, durante la misa, delante de ese cuadro. En el fondo se ve la Giralda.

Tenía mucha gana de volver a ver en realidad la Giralda, y no me hice rogar mucho cuando mi hijo puso en el plan de viaje la feria de Sevilla. Yo había estado allí hace la friolera de treinta y dos años, y guardaba el mejor recuerdo de aquellos días. Así que fuimos a Sevilla.

Llegamos el primer día de feria, el 18 de Abril, y como era domingo, las monjas del convento de Castilleja de la Cuesta, donde nos hospedamos, me tenían preparada una misa. El señor Arzobispo quiso decir el misa, y así tuve el gusto de hablar con él mientras se desayunaba, y poder contarle lo bien que lo habíamos pasado en Salamanca, su tierra. Tardamos tanto en bajar a Sevilla, que ya no hubo tiempo más que para ir directamente a la tienda del Casino Sevillano, donde mi sobrino Luis Fernando, el hijo segundo de mi hermana Encarna, nos había convidado a almorzar. Allí encontré muchos antiguos conocidos y refrescamos recuerdos de otros tiempos. En el Alcázar nos pusimos las mantillas para ir a los toros, y puntualmente aparecimos en el palco. Como brillaban al sol los tejidos bordados de oro de la cuadrilla. Yo no entiendo gran cosa del arte de torrear, admito sólo la destreza y valor de los toreros, y confieso que convenida de que una de las mayores diversiones para el hombre es el de matar animales, prefiero esta manera franca de hacerlo a pescar, por ejemplo, con caña o con reclamo; siquiera le deja uno a los pobres bichos la posibilidad de defenderse. Mis tres hijos, a quienes he tardado mucho en llevarlos al espectáculo llamado nacional, por miedo a que nos encontrasen crueles, comparten mi opinión, y la verdad es que se me quitó un peso de encima cuando los vi aplaudir con entusiasmo.

Aquella tarde en Sevilla, con el calor que entraba hasta el alma, y mirando la Giralda destacándose sobre el cielo azul, yo estaba muy contenta y soñaba en mil cosas buenas a la corrida, cuando de repente me llamó la atención el silencio que reinó en la Plaza. El espada había cogido la muleta y brindaba al toro; pero ¿a quién? ¡Santo Dios! Por S. A. y toda la Familia Real! Mi primer movimiento fue mirar qué le podría yo tirar de lo que llevaba puesto; pero nada podía utilizar para un hombre, y cuando después de una estocada sobria cayó redondo el toro, me volví a los señores que estaban en el palco, y dije: «¡Que suba! Entró en el palco radiante con su triunfo. «Magnífico—le dije, dándole la mano.—Pero, hombre, yo no estaba preparada a esta sorpresa.» «Señora, no fué más que un golpe de atención—me contestó.

Y luego sucedió que ese «golpe de atención» lo tuvieron los otros dos espadas, y naturalmente, los hice subir también al palco. Por fortuna, entre las pocas alhejas que había llevado a Sevilla, tenía una pulsera de turquesas y brillantes alfilerados; conté las piedras aquella noche al llegar a casa, y había doce de cada clase; el problema estaba resuelto; cuatro correteaban a cada uno de los espadas. Los volví a llamar después de la corrida del segundo día y quitándole la pulsera, que llevaba puesta, se la enseñé a los tres diciéndoles: «Para que tengan un recuerdo mío, la voy a cortar en tres pedacitos, y mandaré hacer un par de gemelos para cada uno.»

A la tercera corrida no asistimos; en lugar de eso fuimos a Villamanrique para visitar a la condesa de París, que, desgraciadamente, no estaba en casa; la escribimos una carta en su cuarto y dimos un vistazo al jardín, con magníficas calles de palmeras. Comprendo su gusto de vivir allí; tiene mucho encanto «das Sand wolle Citronen blühen», el país donde florecen los limoneros, como dice Gothe por boca de Mignon. El censo era muy largo; pero como gracias a la amabilidad de los señores de Ibarra teníamos un magnífico automóvil constantemente a nuestra disposición, estábamos relativamente resguardados del calor y el polvo de la carretera, y durante el trayecto pasamos un buen rato hablando con mi sobrino de los proyectos que con tan buena voluntad piensa poner en práctica para cultivar sus tierras de Castilleja. Yo entonces le dije: La tierra española es agradable, y sólo espera para dar, que sus amos la cultiven.

Cuando de soltera andaba yo por Sevilla, Castilleja de la Cuesta pertenecía al duque de Montpensier, y sólo de largo en largo tiempo nos decidíamos a hacer allí una jira de campo, para visitar la casa en que murió Hernán Cortés; ahora, con el automóvil, íbamos y veníamos de Castilleja a Sevilla con la mayor facilidad, y por las noches dormíamos en la casa del héroe (transformada en elegante Instituto de Religiosas), después de los bailes que teníamos en las tiendas del Casino Sevillano y del Círculo de Labradores. Todas las madres que han vivido alejadas del mundo mientras crecían sus hijos, y salen de repente otra vez, cuando éstas tienen edad de bailar, saben que hay restos en que lucha uno con el sueño, pero sucede, que lucha uno valientemente, con tal que se diviertan ellas. Y la verdad es que eran bonitos aquellos bailes de la feria al aire libre, en aquellas noches, que escogen los narajos para perfumar el ambiente de sahar. En mis recuerdos queda una nota preciosa de color local: unas diez y seis parejas de muchachos andaluces, de la mejor sociedad, bailando las sevillanas con sus pañuelos de Manila, y las pelotas de teja y los clavetes revueltas en el pelo. Cada país debiera guardar su tipo.

Que dejen ellas los sombreros de París a las americanas, que abundan en la feria, y enseñen, en cambio, a los extranjeros esa gracia inimitable que Dios los dió. Por las noches nos acompañaba D. Tomás Ibarra hasta la puerta del convento, y luego se volvía otra vez a su casa de Sevilla. La manera tan natural como los españoles hacen todo, es cosa que encanta.

«Venga usted, Emilia—le dije a la señora de Ibarra una mañana que mi chico, con su primo, los señores de Barón y el hijo del duque de T'Serclaes, había ido a caballo a la feria; mientras la chica se cambia de traje,— quería que me llevara usted al Pozo Santo.» Al llegar a la puerta del hospital solamente dije: «La Infanta Paz». La portera se levantó como movida por un resorte; me cogió las manos, y un «venga, venga», que me rejuveneció de treinta años, me llevó por aquellos pasillos, tan llenos de sol, y que yo recordaba tan bien. Ha una espaciosa sala; al rededor de un gran espejo, con las cabezas inclinadas, había monjas, ocupadas en pelar judías. «La Infanta Paz», les gritó la portera desde lejos; las viejas se levantaron como quien despierta de un sueño; las jóvenes me miraron con extrañeza; en esto acudí ya la superiora, gozosa con la noticia que había llegado a su oído.

«Déme un abrazo», exclamé, y yo se lo di con toda mi alma. Sevilla entera se encerraba en aquel abrazo; pero Sevilla, verdaderamente española, impregnada de los recuerdos de mis quince años, de aquellos días inolvidables, en que iba yo de cuando en cuando con mis hermanas a servir la comida a las incurables del Hospital; aún conservan nuestros delantales, según me dijo la Superiora cuando, rodeada de toda la comunidad, recordábamos otros tiempos. «Ya nadie se acuerda de nosotros», decía con acento de melancolía. «¿Nadie, madre?»

«Sí, sí, su hija la Infanta María Teresa estuvo aquí.» Cuando yo veía crecer a María Teresa me iba sintiendo renacer, y más de una vez he respondido a los que se lamentaban de que yo estuviese tan lejos: «¿Enten ustedes aquí otra edición más corregida y aumentada». No sabía entonces, que un día diría esas palabras benditas: «Su hija María Teresa». Por eso sentía yo verdadera necesidad de entrar, aunque no fuese más que un instante, en el soberbio templo de Sevilla, donde las oraciones suben solas al levantar la vista hacia aquellas bóvedas, donde estaban dolgadas, y que ahora, siguiendo los consejos del Sr. Gatozo, tan entendido en arte y tan amante de su patria, forman un verdadero museo.

Desgraciadamente no pude empaparirme a mi gusto en aquella atmósfera de espíritu religioso y artístico; había todavía mucho que hacer, porque aquella noche nos marchábamos de Sevilla.

Por el pronto, nos esperaban, para almorzar, en el Círculo de Labradores. El Círculo de Labradores existía ya en mi tiempo, y tal vez por eso su colorido me parece más español; allí las madres, que están criando, llevan en brazos a sus hijos, y los mayorcitos están jugando como en su casa. A la mitad del almuerzo se acercó D. Luis Ibarra, y me dijo al oído: «permítame que pase las Hermanitas de la pobreza» El me conoce lo bastante para saber que no era necesario pedirle permiso; pero era una forma diplomática que quería decir: «cáche mano al bolsillo». Entraron con un plato vacío en la mano, y volvieron a salir con el plato lleno. Ellas no hacen nunca más que pasar, no piden directamente nada; pero siempre reciben. Por las mañanas atraviesan el mercado, llevando un borriquito con dos grandes alfileras vacías, y al volver al convento, están repletas.

Yo me alegro tanto, cuando veo a esos emigrantes del cielo cruzar por mi camino!

Paz de Borrón.

LA CUESTIÓN DE CRETA

La respuesta de Grecia.—A Turquía no le satisfacen.

Cons:antínopla 11.

La Sublime Puerta ha recibido la contestación del gobierno griego.

Esta será discutida mañana en el Consejo de ministros.

Parece que el gabinete de Constantinopla no está satisfecho de los extremos que contiene.

La intervención europea.—Para garantizar el orden.

París 11.

Asegura Le Petit Parisien que han sido aceptadas por las demás potencias protectoras de Creta, las proposiciones francesas relativas a una intervención internacional en Oriente.

Si fuese necesario, el buque de guerra que se encuentra en aguas de La Canea, desembarcará fuerzas en la isla para mantener el orden y ordenar sea retirada la bandera griega.—Fabra.

EL ECUADOR Y ESPAÑA

Su Majestad el Rey ha recibido el siguiente expresivo cablegrama del presidente de la República del Ecuador:

«El Ecuador, al celebrar el centenario de la Independencia, saluda a la madre España, de la que ha heredado el amor a la patria, al honor y a la libertad.—Presidente, Alfaro.»

A este cablegrama, prueba de los estrechos lazos que unen a España con los nacidos del continente americano, ha contestado S. M. en términos muy afectuosos.

LA JUNTA REGIA DE DAMAS

La Junta de señoras que preside S. M. la Reina doña Victoria prosigue activamente sus trabajos para aumentar la suscripción en fa-

vor de los soldados de Melilla y de sus familias.

He aquí la segunda lista de suscripción:

Suma anterior, 168.684 pesetas.
Marquesa viuda de Martorel, 250 pesetas; D. Casimiro Gómez, 15.000; duquesa de Sotomayor, 5.000; marqueses de Velada, 1.500; personal de la Biblioteca de Palacio, 100; don Luis Saint-Pé, 27; D. Juan Pablo Lojendio y señora, 50; marquesa de Lambertye, 300; señora viuda de Muro, 100; marqueses de Santa Cristina, 500; marqueses de Aguilár, 50; duques de Granada de Ega, 1.000; duques de Luna, 1.000, condes de San Esteban de Cañongo, 510, y marqueses de Ceballos Carvajal, 100 pesetas.
Suma total, 194.171 pesetas.

EL EJÉRCITO DE OPERACIONES

Sus fuerzas, elementos y movilización

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica hoy la siguiente real orden circular:

Excmo. Sr.: Con el fin de que las brigadas de cazadores retinieran los elementos necesarios para poder emplearlas con mejor resultado si la ocasión lo hiciera preciso, en el mes de Junio anterior se convirtieron en brigadas mixtas, agregando a cada una de ellas tres baterías de montaña, un escuadrón nutrido de caballería, una compañía de ingenieros zapadores y otra de telegrafos, otra de Administración militar y una sección de Sanidad, dotándolas además de los mulos precisos para el transporte de material, municiones y equipajes.

Ocurrida la agresión de los rifeños el 9 de Julio, se ordenó la movilización de la brigada mixta de Cataluña, y sucesivamente se dió la orden para que se movilizasen las de Castilla la Nueva y Andalucía, y la primera división orgánica.

El día 11 comenzó el embarque de la brigada de Cataluña, que el 20 se encontraba completa en Melilla; el 21 empezó la marcha la de Castilla la Nueva, y el 26 estaba desembarcada en aquella plaza; el 28 dió principio el embarque de la de Andalucía, que el 2 de Agosto quedó desembarcada, y la primera división empezó a salir de Madrid el día 2 y llegó a su destino el 9. Además, se dispuso la marcha del regimiento de Húsares de la Princesa, y antes se habían enviado el tren de aerostación y alumbrado en campaña y dos secciones del batallón de Ferrocarriles.

Comprenden, en conjunto, estas expediciones una fuerza total de 22.170 hombres de Infantería, 1.000 de Caballería, 2.224 de Artillería, 674 de Ingenieros zapadores, 400 telegrafistas, 113 del tren de aerostación y alumbrado en campaña, 111 de Ferrocarriles, 904 de Administración Militar y 228 de Sanidad Militar, que suman 27.598 hombres. El ganado lo componían 1.856 caballos, 265 mulas de tiro y 2.759 mulos de carga, que suman 4.870. Además de todo el material correspondiente a las distintas unidades y de las municiones de reserva, llevan 28 ametralladoras, 20 cañones de tiro rápido y 36 de montaña, que suman 50; dos globos, uno cometa y otro esférico; 48 estaciones ópticas, 12 eléctricas, 8 telefónicas, 8 acústicas, 18 teléfonos de alta voz y 128 kilómetros de cable; 6 proyectores y tiendas de campaña para 34.000 hombres.

Todo esto sobre las fuerzas de las diversas armas y cuerpos, material y servicios de la guarnición de Melilla, que se habían aumentado en el mes anterior.

El transporte de todo ello se ha llevado a cabo en un mes, desde la orden de movilización al desembarco final en Melilla, con la circunstancia de que los cuerpos movilizados se hallaban al tipo de fuerza más reducido y habían de cuadruplicar sus efectivos en condiciones muy desventajosas, después del embarque de la brigada de Cataluña, porque los sucesos acaecidos en aquella región, que repercutieron en algunos otros puntos de la Península, produjeron marcada lentitud en la incorporación a filas de los soldados que se habían llamado. Al mismo tiempo, y precisamente por aquellas causas, fué necesario hacer un movimiento de tropas, enviando a Barcelona fuerzas de Mahón, Valencia, Zaragoza, Pamplona, Burgos, Madrid y Sevilla.

Este satisfactorio resultado y la movilización que se ha llevado a cabo para elevar todos los cuerpos de infantería de la Península, de 300 hombres a 800, revela una labor digna de ser mencionada, por parte del Estado Mayor Central del Ejército, de las secciones del ministerio, de los establecimientos de industria militar, de la dirección general de Cría caballar y remonta, de los capitanes generales de las regiones, secundados muy eficazmente por los gobernadores militares de las provincias y jefes de los cuerpos: un excelente espíritu en la oficialidad de los cuerpos movilizados; el mismo espíritu y perfecta disciplina en los soldados que acudieron prontamente al llamamiento, y una plausible colaboración prestada por las autoridades civiles y locales, Guardia civil, empresas ferroviarias y empleadas de Telégrafos; debiendo hacerse mención de la Compañía Transatlántica, que ha efectuado los transportes por mar con toda regularidad, sin que haya ocurrido el menor accidente, y llevando en litera a los individuos de tropa.

Demuestra también este primer ensayo de la organización del actual ejército, que llena la condición más esencial de poder pasar con rapidez del pie de paz al pie de guerra, con los propios elementos de cada cuerpo.

De real orden lo digo a V. E. para conocimiento de todos; siendo la voluntad de Su Majestad que se den las gracias en su real nombre a cuantos directa ó indirectamente han contribuido a tan buen resultado. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 10 de Agosto de 1909.—Linares.

LAS OPERACIONES DE MELILLA

Telegrama oficial

Melilla 10 (11 n.)

En Alhucemas volvió enemigo a romper fuego, aumentando en intensidad, siendo contestado por la plaza y causó bastantes destrozos; en Peñón también ha habido tiroteo sin importancia.

Convoy de hoy, en ésta, ha sido hostilizado como de costumbre, sin que haya que lamentar bajas.

Noticias particulares

La división de cazadores.—El globo vigilando al enemigo.—Moros de Quebdana.—Policia.—La barca.—La bocana de Mar Chica.

Melilla 10.

Esta tarde el general Tovar ha revisado la división de cazadores formada por las brigadas de Madrid y del Campo de Gibraltar.

Las dos brigadas al mando de los generales Alfau y Morales, se colocaron en dos líneas; la infantería en la primera, en orden concentrado, por batallones, en línea de columnas. Detrás estaban los ingenieros, la artillería y la caballería.

El despliegue militar ocupaba una gran extensión entre el zoco y el fuerte de Alfonso XII.

Cuando el general Tovar pasaba entre las filas, llegó el general en jefe, y las tropas le tributaron los honores, tocando bandas y música la Marcha Real.

Terminada la revista desfilaron las tropas ante su jefe en columna en honor, con la misma marcialidad con que pudieran hacerlo en un simulacro.

Al pasar los cuerpos por delante de los generales daban entusiastas vivas a España.

La división consta de más de 11.000 hombres, pues los batallones están nutridos como el día de su llegada. Las bajas han sido cubiertas, y oficiales y soldados nuevos ocupan los puestos de los que perdieron la vida ó fueron heridos en los sangrientos combates del 23 y del 27.

Mientras se verificó el despliegue, se elevó el globo Reina Victoria, vigilando los movimientos del enemigo. Pudo observar que gran número de éstos se colocaban en el alto de las trincheras, observando los movimientos de nuestras tropas. No intentaron ningún ataque. Sólo se oyeron algunos tiros sueltos, disparados desde lejos, que no llegaron al campamento.

Han llegado varios moros de Quebdana, que han quedado en los límites en la Posada del Cabo Moreno. Dicen que vienen a expresar al general Marina su adhesión. Han dicho también que entre los rifeños ha producido impresión el alarde de fuerzas realizado por España.

Se ha organizado una policía para evitar que pueda pasar nada del campo enemigo a la plaza, ni que de ésta se envíen víveres a la hareda.

La vigilancia es muy rigurosa. La hareda ha aumentado sus fuerzas con gentes de Benisicaf y de un punto de Frayana.

Los jefes se han retirado al interior para conseguir el apoyo de algunas kábilas.

Aprovechando el descanso de los últimos días, el campamento general ha avanzado sus posiciones. Lo mismo se ha hecho en la segunda caseta y en la posición del Sidi-Amel-el-Hach.

Desde esta posición han sido cañoneados algunos aduares, incendiando varias casas aisladas.

Para trabajar con mayor rapidez en la apertura del canal que ponga en comunicación la Mar Chica con el Mediterráneo, se traerá el tren de dragado de la Junta del puerto de Sevilla, que es el más potente y moderno que existe en Sevilla, y que ha sido ofrecido al Gobierno por la Junta.

Noche tranquila.—Moros contentándose con el general Marina.—El convoy de hoy.—Tiroteos entre kábilas.

Melilla 11 (9'35 m.)

La noche ha transcurrido en la más completa calma. La mañana presentase igualmente tranquila. Se sabe que los moros hostilizan de continuo el Peñón; pero sin causar bajas.

Cinco moros influyentes de Quebdana y otros cuatro de Mazula llegaron anoche para conferenciar con el general Marina. Este los recibirá a las diez de la mañana.

Nada se sabe en concreto de la misión que han traído estos moros; pero su presencia es interpretada como una aspiración de paz.

Se teme, sin embargo, que algunos de esos moros vengan con ánimo de indagar las fuerzas con que contamos para calcular con su sagacidad característica si deben continuar la lucha ó si, por el contrario, va a tenerles más cuenta rendirse cuando comience el avance. Créese que tardaremos pocos días en iniciar las operaciones de avance.

Está preparado para salir el convoy diario. Hoy manda las fuerzas de protección el coronel Paz Jaramillo.

Acumúlanse en la Restinga y campamento de Hache numerosas provisiones y material de campaña.

En las inmediaciones de Sidi Musa hubo esta mañana tiroteo entre individuos de las kábilas desafiadas a España.

Según parece, la causa de la contienda ha obedecido a pretender algunos de los kábilas robar los aduares pertenecientes a otros. Nuestras tropas intervinieron, ocasionando a los rebeldes algunas bajas y haciéndoles huir. Nosotros no tuvimos ninguna baja que lamentar.—Mencheta.

Noticias del Peñón

Continúa el fuego.—Los moros se esconden para disparar.—Los paisanos armados.—Los moros disparan cañones.

Peñón de Vélez 10.

Esta tarde, a la una, se ha reanudado el fue-

go, continuando todavía a la hora que telegraficó, ocho y treinta de la noche.

Puede observarse que el enemigo está bastante escarmentado, y el cuidado con que procura no ser visto desde esta plaza demuestra lo convencido que está de la eficacia de nuestra artillería.

Es preciso, en efecto, el empleo de gemelos de gran alcance para poder verlos detrás de los matorrales cuando disparan ó cambian de escondite al verse descubiertos por nuestros tiradores y artilleros.

Dirigidas con gran acierto, las diferentes baterías de que consta esta plaza vienen causando grandísimas bajas y gran pánico entre los moros, los cuales, a pesar de hallarse situados en posiciones dominantes, se ven en la imposibilidad de avanzar.

A las ocho de la noche por se adquirir mayor intensidad el fuego por ambas partes.

Los paisanos armados contribuyen con valor y disciplina a la defensa.

Hasta ahora no hemos tenido ninguna baja.

Alhucemas 10.

La plaza del Peñón ha sido hostilizada esta mañana por los moros, los cuales han reanudado esta tarde el tiroteo.

Parece que han disparado unos cañones, cuyos proyectiles, de ignorada naturaleza, pasaban sobre aquella plaza, yendo a caer muy adentro por el mar.

El certero fuego de la artillería y de los fusiles logró apagar el del enemigo. Este dicen que sufrió grandes bajas.

Elógiese mucho la conducta de aquella guarnición, que a pesar de las fatigas por que pasa, se muestra muy animada y tan disciplinada como entusiasta.

Nuevo tiroteo de los moros.—El enemigo rectifica sus posiciones.

Peñón 11.

Al atardecer una granada estalló encima de una barquilla cargada con moros, ocasionándoles varias bajas.

La embarcación se refugió en la costa con rapidez.

El enemigo, que había aumentado notablemente, favorecido por la noche, se situó a mayores proximidades de la plaza y nos tiroteó vigorosamente, vociferando, según su costumbre, é insultándonos.

Le contestó eficazmente un vivo fuego nuestro de fusilería, ametralladores y artillería, imponiendo silencio a los moros y obligándoles a que se retiraran.

Gracias a los parapetos y defensas oportunas, sabiamente construidas en diferentes puntos estratégicos de la plaza, no sufrimos baja alguna.

El fuego, que cesó a la una de la madrugada, tuvo mayor intensidad que nunca por ambas partes.

Hoy, al amanecer, ha reanudado el enemigo el tiroteo.

Se observa que rectifica sus posiciones, buscando la enfleada de nuestras calles y puntos vulnerables de la población, como conductor de la misma.

A las siete y media, hora en que telegraficó, está a la vista un buque de guerra nuestro.—Fabra.

En Alhucemas

Hoguera señales.—Tiros sueltos.—Vigilancia de los barcos.—Precauciones y entusiasmo.

Alhucemas 10.

Durante la noche toda la costa mora ha estado iluminada con grandes hogueras-señales.

Todas las noches disparan los kábilas tiros sueltos, que si bien no nos causan daños, no dejan de traer algo inquieto a esta población, cuyo sueño perturban.

Los barcos de guerra españoles que por estos contornos cruzan, ejercen muy especial vigilancia para impedir el contrabando de armas.

Continúan tomándose precauciones por la autoridad militar, reinando gran entusiasmo, tanto entre la guarnición como entre el vecindario.

Esperase el vapor correo Sevilla, que ha de traer agua y víveres.

Prosigue el tiroteo.—La guarnición de la plaza.

Alhucemas 11.

A la una de la madrugada y al toarse la diana, dispararon los enemigos dos cañonazos contra esta plaza. El primer proyectil cayó en la Explanada de la Marina y el otro en una pared del hospital, causando desperfectos de poca importancia.

Los moros continúan disparando sus fusiles contra nosotros; les contestan nuestros tiradores y la artillería.

No hay novedad entre el personal de la guarnición ni el vecindario.

Forman la guarnición de esta plaza las siguientes fuerzas, al mando del comandante señor Compilado:

Un capitán, cuatro oficiales de Infantería, uno de Artillería, dos médicos, un farmacéutico, un oficial de Administración militar, un cañador de fortificaciones, un capellán castrense, dos auxiliares de administración y 192 individuos de tropa.

Además hay dos oficiales de Telégrafos con un ordenanza, un funcionario de Hacienda de Interventor de Aduanas, un torrero encargado del faro, un intérprete de árabe y un cura vicario.

El resto del personal, entre paisanos dedicados al comercio, que son 10 ó 12, mujeres y niños, ascienden a 233 almas, y total de habitantes que tiene la plaza 447.

Mantienen sus defensas, además de la fusilería de la tropa, cuatro piezas de artillería, sistema Krup, de nueve centímetros, de las cuales están encargados un oficial y 19 individuos de tropa con un sargento y dos cabos.

La plaza dista 800 metros de la playa y está dominada por dos cerros pertenecientes al poblado de Ajádr. Es el más alto de estos cerros

y en un fuerte que está á 300 metros de la playa, tienen los moros emplazados tres cañones de bronce, antiguos.

(POR CORREO)

continúa hostilización por parte de los moros. El ejército al Almirante Lobo.—Excelente espíritu de la guarnición

Alhucemas 8. Desde mi última carta del día 4 no han cesado los moros de hostilizar cada día la población desde las alturas que dominan la misma, contestando con certeros disparos las piezas de artillería y la infantería que guarnecen esta plaza.

El fuego del enemigo el día 4 fué para impedir que el vapor Sevilla dejara aquí agua que traía, siendo continuamente tiroteados los botes que realizaban las operaciones de carga y descarga.

El *Maria de Molina* que estaba fondeado en estas aguas, tomó parte en la defensa, haciendo varios disparos de cañón.

Al anochecer zarpó el cañonero, y á las once de la noche el *Sevilla* con rumbo á Melilla.

Eran las dos de la madrugada cuando cesó el fuego enemigo.

El día 5, sobre las ocho, llegó el *Almirante Lobo*, que trayendo los moros era bote mercante, empezaron á tirotearle. A las diez el fuego al salir el primer bote de transporte, dando principio, tanto de éste como de la plaza, á un fuego tan nutrido que vióse obligado el enemigo á retirarse de las trincheras que ocupaba frente á la población. Se pudieron llevar á cabo entonces las operaciones de descarga del siguiente material de guerra que el transporte llevaba: para la infantería, 50.000 cartuchos Mauser; para la artillería, 260 granadas ordinarias, 100 granadas de metralla, dos cajas de pólvora y otros varios proyectiles.

Transcurrió el resto del día sin novedad. Desde aquí se distinguen los destrozados causados por nuestra artillería en el poblado, viéndose numerosas casas completamente destruidas.

Pasó la mañana del día 6 con solo algunos tiros sueltos por parte de los rifenios.

A las dos de la tarde llegó el barco pesquero *Sirena*, al cual se le avisó que no fondeara dentro del puerto por haberse observado la reunión de unos grupos enemigos. Contra éstos no tardaron en romper fuego las piezas de artillería. Certeros disparos echaron por tierra, desde el principio, la escuela moruna y varias casas inmediatas á ella.

También la infantería hizo muy buenos disparos contra los moros que huían de las granadas, viéndose muchos de ellos rodar por tierra.

El día 7 reinó tranquilidad hasta medio día, hora en que empezó nuestra artillería á bombardear al enemigo. Contestaron los moros sin consecuencias, y á la una de la madrugada cesó el tiro.

A las seis y media de la mañana del 8 volvió otra vez á romper la plaza el fuego de cañón y fusilería contra las trincheras y lomas que dominan ésta, siendo contestado por los kabileños.

Poco después se presentó el crucero *Bastemadura*, que, para proteger el desembarco de los víveres y municiones que traía, tuvo que hacer uso de su artillería, secundándole las baterías de tierra.

En el momento en que cierra esta carta, tres de la tarde, continúan las operaciones de descarga.

Entre el material destinado á esta plaza figuran dos morteros, de que creamos se hará uso muy pronto, para desmontar al enemigo un cañón que tiene emplazado en la mayor altura.

Según me comunican desde el Peñón de la Gomerita, parece que los moros de aquellas kabilas se oponen á que los Beni Urrigales hostilien dicha plaza y que tratan de imponerles fuertes multas por haber roto ya el fuego. Mañana, lunes, celebrarán una reunión en el zoco para tomar decisiones en cuanto á la actitud que han de observar.

El estado de espíritu de esta guarnición y del vecindario no puede ser mejor. Todos rivalizan en celo en la defensa de la plaza, y á pesar de durar la situación en que nos encontramos desde el día 28 de Julio, no ha ocurrido aquí el menor incidente.

Una gran parte de ello es debido á las muchas y acertadas medidas que adoptó desde el principio el comandante militar de la plaza, D. Justo Campillo Montero, el cual en todos los momentos está recorriendo los puntos de mayor peligro, viéndose secundado por los demás oficiales, quienes no cesan de vigilar á los centinelas para evitar que pudiera el enemigo intentar algo durante la noche.

La actitud y actividad de todos ellos infunden la mayor confianza á la población. *¡Abra!*

El personal de Correos y Telégrafos

La *Gaceta* de hoy publica la siguiente real orden de nombramiento: «Excmo. Sr.: S. M. el Rey (I. D. G.) se ha dignado disponer se signifique á V. E. su real agrado por el celo desplegado por los funcionarios de Correos y Telégrafos en los actuales acontecimientos.

De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid, 9 de Agosto de 1909.—*Cierva*. Señor director general de Correos y Telégrafos.»

Material

Han sido aprobados los presupuestos, importantes 5.320, 1.500 y 900 pesetas, formulados por la Junta Insultativa del Parque de la Comandancia de Artillería de Melilla, para la compra de 4.000 vainas para C. A. 7.5 centímetros t. r. de campaña y montaña, limpieza, reconstrucción y recarga de 6.000 vainas para las mismas, confección de discos de toma de fuego y de saquetas para C. B. 6 Ac 9 centímetros.

Se ha autorizado á la Comandancia de Artillería de Ganta para la instalación de un juego de aparatos para la carga á mano de cartuchera Mauser y adquisición de los elementos que se necesitan para completar dicha instalación, y para llevar á cabo la recomposición de 12 C. B. de 9 centímetros, 24 arzones y 12 carros de municiones para los mismos.

Con carácter urgente se ha ordenado que la fábrica de pólvora y explosivos de Granada remese á la primera sección de la Escuela Central de Tiro, á disposición de la comisión de Experiencias, las granadas para C. A. 7.5 centímetros, modelo 1895, con carga de trilita plástica.

También se ha dispuesto que por la fábrica militar de subsistencias de Córdoba se efectúe la remesa á Melilla de 1.980 quintales métricos de harina, escalonando el envío en partidas que

no excedan de cinco vagones, para facilitar la descarga en el muelle de aquella plaza, con el fin de cubrir las atenciones del servicio y reponer el material.

Salida de los húsares

Ayer regresaron de Alcalá los tres escuadrones de húsares de la Princesa que van destinados á Melilla.

Esta madrugada, á las dos y anaranta, y cuatro y veinte, salieron dos trenes militares conduciendo á Málaga al primero y segundo escuadrones.

En la estación estuvieron á despedir á las tropas el Infante D. Carlos, el capitán general, los gobernadores civil y militar y muchos jefes y oficiales de caballería.

A la salida de los convoyes vivas y aplausos atronadores despedieron á los expedicionarios. En un coche de tercera, mezclado con los soldados, iba D. Jaime Quiroga, hijo de la señora Pardo Bazán, que marcha á la guerra como voluntario.

En el tercer tren de hoy, á las siete de la mañana, salió la oficialidad, y en el cuarto, á las once de la mañana, ha salido el tercer escuadrón.

Con la oficialidad salieron los príncipes don Felipe y D. Raulero de Borbón. El cuadro de jefes y oficiales de los húsares que marchan es el siguiente: Coronel D. José Zabala. Teniente coronel marqués de Navatec. Comandante D. Enrique La O. Capitán primer ayudante D. Mariano García Sarasúa.

Capitanes D. Gonzalo Rivera, D. Enrique Góñez y D. Victoriano Morea. Primeros tenientes segundos ayudantes don Pedro Potosero, D. Luis López Cordero y don José Vallés.

Primeros tenientes D. Cruz Góñi, D. José Jover, D. Salvador Sandoval, D. Luis Pascual de Foyil, D. Juan Triana, D. Javier de Soto, D. José Chacón, D. Diego Bredalanga y don José de Azócaraga.

Portaestandarte, segundo teniente D. Tomás de Liniers. Segundos tenientes D. Arsenio Martínez de Campa, D. Antonio Muguro y D. Carlos Jaquetot. Médico primero D. Antonio Sánchez Reyes. Capellán D. José López Calvaria.

Nuevo hospital en Málaga

Aceptado el patriótico ofrecimiento hecho por la Diputación provincial de Málaga del edificio de nueva construcción Casa de Misericordia para hospital de evacuación de heridos y enfermos procedentes del ejército de operaciones en Melilla, se ha dictado real orden por el ministerio de la Guerra, disponiendo lo siguiente:

1.º Se establece, con carácter provisional, en dicho edificio un hospital militar con 700 camas de dotación.

2.º El personal de plana mayor que ha de prestar servicio en el referido establecimiento estará constituido por un subinspector médico de segunda clase, como director; 4 médicos mayores, un médico primero; 2 médicos segundos, un farmacéutico mayor y un farmacéutico primero, todos destinados en comisión; y el de plana menor se compondrá de un sargento, 8 cabos, 20 sanitarios prácticos y 20 enfermeros, que facilitará la brigada de tropas de Sanidad militar.

3.º El Parque de Sanidad militar remitirá el material de ambulancia y el de hospitales necesario, procediendo con urgencia á la adquisición de aquellos efectos que careciesen.

4.º El Laboratorio central de Sanidad militar remitirá igualmente el utencillo y efectos de farmacia correspondientes, y los medicamentos y material de curación séptico y anti séptico preciso, teniendo en cuenta la clase de enfermos que han de recibir asistencia.

5.º Tanto el material del Parque como el Laboratorio será remesado con urgencia, y su transporte al expresado hospital de evacuación se efectuará en gran velocidad y por cuenta del Estado.

A este hospital son destinados los siguientes jefes y oficiales de Sanidad militar: Subinspector médico de segunda clase, don Eugenio Fernández y Garrido, del hospital Militar de la Coruña.

Médicos mayores: D. Antonio Fernández Vitorio y Ceña, del manicomio de San B. de Llobregat; D. Wistano Roizán y Gutiérrez, de super-numerario sin sueldo en la octava región; D. Félix Bnhovarría y Uguitas, de super-numerario sin sueldo en la primera región, y D. Aurelio Salceda y Salceda, de super-numerario sin sueldo en la segunda región.

Médico primero: D. Cándido Herrero y Lacoba, de los talleres del material de logneros.

Médicos segundos: D. Adriañ Gavín y Baño, de la quinta compañía de la brigada de tropas del cuerpo, y D. Cesáreo Gutiérrez y Vázquez, de la sexta compañía de dicha brigada.

Farmacéutico mayor: D. Cecilio Bonal y Lorenz, de reemplazo en la primera región. Farmacéutico primero: D. Wenceslao Carradano y López, de reemplazo en la sexta región.

El hospital de Córdoba Han sido destinados al hospital Militar de Córdoba, el farmacéutico primero D. Amaranco Calvillo Guisano y las clases e individuos de tropas siguientes de la brigada de Madrid: Cabos: David Revilla Llorente y Eusebio Andrés García.

Sanitarios prácticos: Emilio López Pantaja, Tomás Alvarez Ruiz Díez, Pío Galvez Navarro, Pedro Juez Izquierdo y Leopoldo Rico Cortés.

Sanitarios enfermeros: Matías González Salas, Joaquín Romero González, Francisco Carrasquer Fort, Leoncio Bas Ceclero y Manuel María Alvarez.

Otras noticias

Sargentos de artillería Han sido destinados á la comandancia de artillería de Melilla los siguientes sargentos: Francisco García Valera, de la comandancia de Cádiz; Raimundo García Santiago, de la ídem de San Sebastián; Juan Mora Quetglas, de la ídem de Mallorca; Maurilio Ramos Maté, del tercer regimiento montado.

Vigilancia del contrabando Parece que se estudia la conveniencia de enviar á Melilla un par de batallones y algún escuadrón de Carabineros. La vigilancia del contrabando sería realmente eficaz con estas fuerzas que, como todo el mundo sabe, están sumamente guerristas para

este servicio, y que, además, son también valiosísimos elementos de combate.

Guardia civil á Melilla

En la Dirección de la Guardia civil se ha recibido orden de enviar al Ejército de operaciones 50 guardias para prestar el servicio que el reglamento de campaña asigna al cuerpo.

Artilleros á campaña

De esta comandancia salieron 80 artilleros, que van á cubrir bajas á la campaña de África. Se les ha hecho una despedida muy cariñosa.

En Lugo se les untrán 40, continuando todos el viaje á Málaga, donde habrán de embarcar. Con igual destino saldrán mañana varios oficiales de infantería y sargentos de artillería.

El «*Maria de Molina*».—Contrabandistas Cádiz 10 (11.10 n.) Repuesto de pertrechos el cañonero *Maria de Molina*, ha salido del arsenal y cruza la costa africana.

Conducidos por la Guardia civil han llegado varios pascanos, entre éstos un negro, preso por sospechas de hacer contrabando en el campo de Gibraltar.

Salen para cubrir bajas en Melilla los tenientes del regimiento de Alava, García Caro Mesa de Pavia y Barriquet.

Don Ramón Gasset, hermano del exministro D. Rafael, ha sentado plaza como voluntario para Melilla. Ha ingresado en el regimiento de caballería de Lusitania.

ENTIERRO DEL SR. RODERO

Esta mañana se ha verificado la conducción, desde la estación del Norte á la Sacristía de San Lorenzo, del cadáver del interventor general del Banco de España D. Emilio Roderó de la Calle.

El duelo fué presidido por los hermanos del finado D. Alfonso y D. Francisco; hijos políticos Sres. Montenegro y Reina, el subgobernador del Banco, Sr. González de la Peña, y todos los consejeros de dicho establecimiento de crédito que se hallan en Madrid.

El acto ha constituido una verdadera manifestación de duelo, justo tributo á la memoria de tan digno caballero e inteligente funcionario. Ritters, con tan triste motivo, EL CORREO su más sentido pésame á la distinguida familia del Sr. Roderó.

VIDA TEATRAL

SALÓN MADRID.—Mañana debutarán en este Salón la preciosa baletina «La Carrisa» y el célebre transformista Wladimir, esperando que sus trabajos han de ser muy bien acogidos, pues en trabajo merecen todo género de alabanzas por su mérito y originalidad.

En las sesiones espaciales de las diez y quince y once y cuarenta y cinco, sigue actuando con gran éxito Sylvia Pava, la notable danzosa que tanto renombre ha alcanzado con sus dardos y sugestivas danzas.

DONATIVOS Y OPRECIMIENTOS PARA LAS TROPAS

Las Hermandades de los Pobres de Cartagena han ofrecido 25 camas para cinco tantos heridos de la actual campaña.

El jefe de la estación de Montarco, del ferrocarril del Jaramá, D. Valentin Sánchez Robollo, ofrece un día de su modesto haber, mientras dura la guerra, á favor de las familias de los soldados que fallezcan en ella.

El director de la Academia Isidoriana, don Luis Chacón, ha ofrecido dos plazas gratuitas de alumnos externos para hijos de oficial ó jefe muertos en la actual campaña.

El espadero de esta corte D. Juan Anúñón ofrece un sable ó espada de honor para el general, jefe ó oficial que, por sus méritos de armas en la campaña de Melilla, obtenga el primer de la cruz laureada de San Fernando.

SUCESOS

Cuero arrojado.—En la estación del Mar Salía con rumbo á Melilla un vagón de carbón cuando se arrojó un cuero de hierro que cayó sobre el vagón, produciendo un ruido muy fuerte.

En la base trabajan lo el mozo de dicha estación Juan Romboso Córdoba, cuando tuvo la desgracia de ser arrojado y una máquina que estaba haciendo manobras.

El desgraciado mozo fué trasladado por sus compañeros al botiquín de la estación, donde se le aplicó la fractura de ambas piernas. Después de curado se le trasladó al hospital Provincial. Su estado es grave.

NOTICIAS

El J. J. de los socialistas, Pablo Iglesias, continúa en la Cárcel Modelo, á disposición de las autoridades judiciales. Es cierto que se le ha concedido libertad provisional, bajo fianza de 4.000 pesetas; pero sólo en caso de los cuatro procesos que se le siguen.

El ministro de Marina ha manifestado que 220 de los buques decretados en huelga en B. Ferrol han vuelto al trabajo, pudiendo considerarse solucionado el conflicto.

GACETA DE MADRID

SUMARIO.—11 de Agosto de 1909 Presidencia.—Reales decretos nombrando gobernadores civiles de Burgos y Oviedo, respectivamente, á D. Juan Pujanco Crespo y á D. José María Caballero y Montes. Gobernación.—Real orden disponiendo que durante la ausencia del subsecretario de este ministerio, se haga cargo de los asuntos encomendados al mismo, D. Antonio María de la Brea, director general de Administración. —Otra ordenando actuó en el Centro de Telégrafos de Santa Cruz de Tenerife otro tribunal para examinar las aspirantes á auxiliares famelinos de tercera clase del Cuerpo de Telégrafos. —Otra disponiendo se manifieste el real agrado con que S. M. el Rey (I. D. G.) ha visto el celo

desplegado por los funcionarios del cuerpo de Correos y Telégrafos en las actuales circunstancias.

Instrucción pública.

Real orden determinando los casos en que los auxiliares en categorías de catedrático están comprendidos en los decretos de examen.

Otra anunciando para su provisión por oposición libre una plaza de profesora numeraria de labores de la Escuela Normal Elemental de Maestras de Sorla.

Otra anunciando la provisión de una plaza de auxiliar vacante en la Escuela Superior de Industrias de Gijón.

Información telegráfica

EXTRANJERO El café en el Brasil París 10. El comisario general de San Pablo (Brasil) ha recibido de su gobierno un despacho diciéndole que en vista de la mediana que ha resultado la última cosecha de café, á consecuencia de la sequía, no se introducirá modificación alguna en la ley referente á la exportación de café de dicho Estado.

Explosión en un palacio Berlín 11. Comunican desde Belgrado á varios periódicos que se ha producido una tremenda explosión en el palacio del príncipe Pablo, causando fuerte pánico en todos los alrededores.

Parece que la explosión la produjeron experimentos que estaba haciendo el príncipe Jorge con una materia explosiva.

El regreso del zar San Petersburgo 11. La imperial familia ha llegado al palacio de Peterhof, de regreso de su viaje á Francia, Inglaterra y Alemania.

PROVINCIAS La infant. Luisa de Orleans San Sebastián 11. En el sudexpreso ha pasado la infanta doña Luisa de Orleans. En la estación la esperaban las Rivas, la Infanta y las autoridades. La acompañan sus hijos.

LOS TEATROS

SALON VENECIA En este aplaudido coliseo han debutado la simpática tiple cómica Laura Blasco, artista que ha trabajado varias temporadas en Bilbao, y al popular actor Sr. Dal Valle.

La obra elegida para el debut de ambos fué el apañado estrenado titulado *Apaga y vámonos*.

Tanto la Blasco como el Sr. Dal Valle fueron objeto de una cariñosa salva de aplausos al presentarse en escena y al terminar la representación.

También se actuaron los epigramas al resto de la compañía que actuó en el Salón Venecia.

PARQUE CINEFLUO

Con un lago rebosante de agua se abrió el teatro de Cinefluo, la compañía que dirige el distinguido actor Sr. Salva.

Realmente es una idea excelente las representaciones al aire libre en estas noches estivales, en que el público hace de los salones criados y busca fresco en las aguas desahitadas.

Representaron asimismo el apropiado *Pido la palabra* y la hermosa comedia *Los intereses creados*.

El público escuchó complacido ambas obras y prodigó aplausos á Manuel Salva, que hizo un C. E. pin admirable, y á las restantes intérpretes, entre los cuales sobresallaron la señora Mendizábal, la señorita G. rón y el Sr. Torres.

En breve se representará la aplaudida e interesante comedia *Raffles*.

LOS RESERVISTAS

El oculista D. Joaquín López Ayora se ha servido manifestarnos que en su domicilio, Montero, 12, segundo, se ofrece á curar gratuitamente, y regalar las medicinas, á todos los reservistas que, procedentes de Melilla, regresen á esta corte enfermos de la vista.

La Cruz Roja de Valladolid ha abierto una suscripción á favor de los reservistas, de los heridos y de las familias de los muertos en campaña.

También ha preparado un magnífico material de Sanidad para enviar á Melilla.

El Ayuntamiento de Casillas ha acordado socorrer con 15 pesetas mensuales á las familias de los reservistas de aquel pueblo que hayan ido á Melilla.

Con objeto de facilitar á las esposas de los reservistas la justificación de su personalidad para el percibo de los socorros que les correspondan de la suscripción regia, el señor Obispo de Madrid ha dado las órdenes oportunas para que todos los párrocos de su diócesis expliquen gratuitamente volantes con su sello, en los que se certifique el respectivo matrimonio. Con ese volante deberán presentarse cuando por la prensa se les avise.

La Diputación de San Sebastián concede un plus de 50 céntimos á los reservistas de la provincia.

La Caja rural de Fuente de los Cantos pasará una peseta diaria á las familias de los reservistas de aquella provincia.

Los mayores contribuyentes de Aloañán han acordado entregar una peseta diaria á las familias de los reservistas.

DOLORES DE ESPALDAS

Solamente experimentándolos pueden explicarse estos atroces dolores de espaldas, que á nada se parecen y que causan á la pobre mujer que los padece la terrible impresión de que sus órganos interiores se están desmenuzando y desmenuzando de sus sitios respectivos. Estos dolores suelen presentarse

periódicamente y coincidir con los períodos menstruales, siendo el tomo evidente de desórdenes uterinos que impiden el libre curso á la menstruación cuando esta función debe ocurrir por ley de la naturaleza. Bastan ordinariamente unos pocos frascos de *Granillas* para normalizar las perturbadas funciones menstruales, y por consiguiente, para desvanecer los susodichos dolores de espaldas. Mas, aun dado el caso de que unos pocos frascos no bastasen, pues no todos los organismos ni todos los casos son iguales, las *Granillas*, tomadas con fe y constancia, curarán infaliblemente el mal de que tratamos.

Los sucesos de Cataluña

Memoria de los sucesos.—Consejo de Guerra.—Detenciones.—El Ayuntamiento.—Fiestas suspendidas

Barcelona 11. Continúa la tranquilidad, presentando la población su aspecto ordinario.

En la jefatura de policía se está preparando una resena detalladísima de los sucesos. La ha pedido el ministro de la Gobernación. En ella irán incluidos los partes de las diez delegaciones de distrito.

Se ha celebrado Consejo de guerra, para juzgar, en juicio sumarísimo, á tres pascanos, á quienes se acusa de haber incendiado 29 vagones en la estación de San Vicente de Castellón, cerca de Manresa.

Las sumarias que instruyen los jueces militares á consecuencia de los sucesos pisan de escollos.

En Villanueva ha sido preso un joven de diez y ocho años, á quien se acusa de haber tomado parte en el incendio del convento barcelonés de los Jerónimos. Llevaba en los bolsillos 3.500 pesetas en billetes y metálico.

También ha sido detenida una mujer que robó la sábanilla de un altar y se hizo de ella una camisa y una chabarra. En el momento de ser presa llevaba puesta una de estas prendas.

En San Andrés la policía ha sorprendido á un sujeto que llevaba á cuevas un saco lleno de ornamentos de iglesia.

Los tres han sido parados á disposición de la autoridad militar.

De Manresa comunican que ha sido detenido por la Guardia civil, en el camino de Andorra, el presunto autor de la muerte del cabo de admetenese Joaquín Cardona.

Fués éste asesinado cuando iba á incorporarse con motivo de los sucesos que en aquella ciudad se desarrollaron.

Han regresado á Tortosa las fuerzas del regimiento de Luchans, que llegaron á Barcelona con ocasión de los pasados sucesos.

Ha celebrado sesión el Ayuntamiento. Se dió cuenta de la comisión del gobernador interino aparellando á los concejales republicanos por su voto contra la protesta de los desórdenes. El concejal Sr. Valenti calificó de injusta la disposición. El Ayuntamiento acordó dar por enterado del aparellamiento.

Se acordó poner á disposición del alcalde 5.000 pesetas para socorrer á los veedores víctimas del desorden.

La Junta de gobierno de la Caja de Ahorros acordó imponer 150 pesetas en las libretas de todos los heredados durante los desórdenes que fuesen imponentes de dicha Caja.

Casi todas las poblaciones de Cataluña que celebran su fiesta mayor el 15 de Agosto, han acordado suspenderla por este año, en atención á las especiales circunstancias actuales.

Los muertos de los pasados sucesos.—Fugado muerto Barcelona 11. Según noticias oficiales, los muertos durante los pasados sucesos ascienden á 86. De ellos solo han sido identificados 32, ignorándose cuáles son los restantes.

Hoy ha fallecido otro de los heridos que estaba asistido en el hospital. Se llama José Salazar, y es gaditano.

Comunican del pueblo de Pruit que los moros de escuadra detuvieron esta mañana á un sujeto sospechoso, encerrándole en el cárcel.

Aprovechando un descuido del somatén pudo escapar. Este le persiguió dándole alcance, y al persistir aquél en la fuga, le disparó varios tiros dejándole muerto.

La misión del fiscal del Supremo Dicen varios periódicos de Barcelona: «Acercá del motivo de este viaje circulan muchas versiones, siendo la más verosímil la de que está relacionada con las actuaciones que se siguen contra los acusados de haber intervenido en los sucesos últimos.

»Parece que el delito de incendiario no figura en el Código de justicia militar, y que sometido el caso á la consideración de los auditores de Guerra, no se encontró forma legal de subsanar esta deficiencia, desde el momento que tampoco aparecía subsanada en ninguno de los bandos del capitán general. En vista de ello se consultó al Gobierno, y dióse que se resolviera que se buscasen el medio de pasar á la jurisdicción ordinaria las sumarias que la autoridad militar instruye contra los incendiarios.

»Probablemente se nombrará un juez especial que se encargue de la práctica de las diligencias, acumulándolas en un solo sumario.»

En la Cárcel Los sucesos últimos pusieron en un grave aprieto al director de la Cárcel Modelo Sr. Ródenas.

Agotadas las provisiones, se tropezó con el inconveniente de que no era posible hacer provisión por impedirlo las circunstancias.

El Sr. Ródenas recibió entonces del dueño de una masía próxima que le cediese algunos sacos de patatas, y sacos tras sacos fueron llevados en hombres á la prisión celular por un ordenanza, con grave riesgo de su vida.

De este modo se pudo salvar la situación.

Objetos hallados Se han encontrado, entre otros los siguientes: Dos repisas de faroles del alumbrado público en la calle de Vila Vila, algunas prendas de ropa en las inmediaciones de la calle de Juncos, una imagen chamuscada en la calle de Mercaderes, varias prendas de ropa y un cuchillo cerca de la calle de Colón (Sans), una acción de 500 francos de una Sociedad urbana en la calle del Parlamento, varios trozos de metal y dos cargadores de Mauser en el patio de una fábrica de la calle de la Riera y un breviario en la carretara de Las Cortes.

En la calle de Casanova, junto á la de Mallorca, se ha encontrado una carabina de plástón.

Objetos robados En las oficinas municipales se reciben el diario oficial de los capataces de las brigadas dando cuenta de los objetos que fueron robados por las turbas revolucionarias de los almacenes.

Cerevisina (Levadura seca de cerveza)

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación posee en ligero volumen igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de esta. Se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua. La CEREVISINA da grandes resultados en el tratamiento de las fermentaciones que hacen desaparecer. La OBBREVISINA ha obtenido gran éxito en enfermos afectados de psoriasis herpes o eczema. La OBBREVISINA se recomienda también en el tratamiento del acné de la urticaria, etc. La OBBREVISINA no ocasiona pesades de estómago y los diarreicos pueden usarla sin inconveniente. La OBBREVISINA está de venta en las buenas boticas.

Sociedad francesa de perforación Y DE INVESTIGACIONES MINERAS (PATENTES MARK)

La más importante empresa de sondeos de Francia. CAPITAL SOCIAL: 2.500.000 FRANCOES. DOUGLASS SOCIAL. Rue de la Victoire, 14, París. Sondeos de todas clases sistema «R.A.K.Y.» Patentado en los principales países. Sondeos con trépano combinado con el sondeo al diamante. Determinación exacta de los terrenos por la toma completa de testigos. PROYECTOS DE SONDEO. Compra y venta de concesiones de carbón, de minerales y demás negocios mineros de todas clases. Explotación de petróleo. — Investigaciones geológicas, etc., etc. Numerosos trabajos han sido ejecutados en Francia, España y Rusia.

JOSÉ SUAREZ

CASA DE COMISIONES DE FRUTOS DEL PAÍS FUNDADA EL AÑO 1877

ESPECIALIDAD EN CURROS, AL PELO, de todas clases, para la industria española

Recibe órdenes directas para la exportación

DIRECCIÓN DE CORRESPONDENCIA

Casilla Postal, núm. 393 MONTEVIDEO (Sud-América)

Maquinaria DE TODAS CLASES

MAQUINARIA HARNERA PARA HACER PAN APARATOS Y MOTORES A GAS POBRE MOTORES A VIENTO COMPLETAMENTE PERFECCIONADOS TUBERIA DE TODAS CLASES PARA CONDUCCIONES DE AGUAS PRESUPUESTOS GRATIS Spurling & Williams, ingenieros LONDRES Apoderado: ALFRED WILLIAMS Santa Cruz de Tenerife Agente local: Antero Quevedo Hijo San Felipe de Gran Canaria

ESTRENIAMIENTO FRUTA JULIEN

LAXATIVA-REFRIGERANTE

Esta purgante, exclusivamente vegetal, se presenta bajo la forma de un dulce tentador y agradable que purga con suavidad y sin molestia. Admirable contra las afecciones del estómago y del hígado, la ictericia, la bilis, las fiebres, la pituita, la náusea y gases. De venta en las principales farmacias.

CONVIENE PREVENIRSE

Hay algunas llagas o mal aconsejados industriales que al ver las situaciones obtenidas desde hace treinta años en estos verdaderamente desesperados con el ALQUITRAN GUYOT, intentan aprovecharse de la credulidad que se presta a ciertas semejanzas de nombres, y usan el modo de vender sus productos en lugar del producto verdadero, perjudicando, como es consiguiente, siempre que lo consiguen, no sólo los intereses del público, sino lo que es más grave, la salud de los enfermos. Hay, en efecto, alquitranes de especies diversas, pero todo el mundo sabe que el ALQUITRAN MEJOR es el que los abetos de Noruega producen y que, no obstante su elevado precio es el único que Mr. Guyot emplea para la fabricación de sus productos.

El Pectoral de Cereza del Dr. AYER.

Para Resfriados, Tosas, Bronquitis, Mal de Garganta, Romadizo y Tisis Incipiente no hay remedio que se aproxime al Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Calma la inflamación de la garganta, destruye las mucosidades irritantes, suaviza la tos y predispone al descanso. Como medicina casera para casos fortuitos y para el alivio y curación del gargaritis, tos ferina, mal de garganta y todos los desarreglos pulmonales a que están expuestos los jóvenes, es de un valor terapéutico inapreciable.

El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales. Las Píldoras del Dr. Ayer son Purgantes.

JACQUET FRERES

Vernon-Eure (Francia) Dinamos y motores eléctricos para corrientes continuas y alternas.—Medalla de Oro en la Exposición Universal de París 1900.—Transformadores. Hay modelos hasta de 120 caballos para cualquier industria. Catálogos gratis a quienes los solicitan

PATENTE DE INVENCIÓN JENS THEODOR SUHR SCHOUBOE Núm. 36.551

MECANISMO PARA EXTRAER Y EXPULSAR LAS CÁPSULAS VACÍAS Ó DISPARADAS DE LAS ARMAS DE FUEGO DE RETROCESO Se reciben órdenes en: Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

PATENTE DE INVENCIÓN E. A. BEHRENS Y J. G. BEHRENS (Transferida a Maschinenfabrik Sürth G. m. b. H.) Núm. 33.897

FABRICACIÓN DE ACIDO CARBÓNICO Se reciben órdenes en: Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábrica de hierro, acero y hojalata en Barcoide y Sextas. Lingote al coke de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens. Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens—Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles Vignoles, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix ó Hesse para tranvías eléctricos. Viguería para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de volutas, esideras para despiatación y otros usos y grande piezas hasta 20 toneladas. Fabricación especial de hojalata. Cables y cables galvanizados. Laminas para fábricas de conservas. Embases de hojalata para diversas aplicaciones. Impresión sobre hojalata en todos colores. Dirigir toda la correspondencia a Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

ACCESORIOS PARA Automóviles y bicicletas

Mestre y Blatgé

Piezas sueltas.—Agencia exclusiva de los faros y lanternas

DIETZ

Faros ejes para coches, con freno y rueda libre, marca TORPEDO.

5, rue Brunel, París

Dirección telegráfica: MENBLA-PARIS

James Howden Co. Limited

OFICINAS EN LONDRES BILLITER STREET, E. O. OFICINAS PRINCIPALES Y TALLERES SCOTLAND STREET.—GLASGOW

Todos los principales vapores del mundo de máquinas turbinas ó retrocesos, inclusive las de la línea Cunard, Mauretania y Lusitania van provistos de la patente de Howden para tiro forzado obteniendo así los mejores resultados posibles a causa de la eficacia nunca superada que este aparato asegura.

Hechas hasta ahora 2.400 instalaciones para más de 7.700.000 caballos indicados. Ventiladores, Máquinas para Idem (de todos los tipos) Re- tardadores, puertas Sylléy para Cajas de bronce, etc., etc. Máquinas de altas velocidades. Turbinas de vapor para la producción de electricidad.

FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT

EL MÁS EFICAZ DE LOS RECONSTITUYENTES EN PRESENTA EN CUATRO FORMAS: 1.º Jarabe de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut, veinte centígr. por cucharada sopera; 2.º Vino de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut, veinte centígr. por cucharada sopera; 3.º Cápsulas de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut, veinte centígr. por cápsulas; 4.º Fosfoglicerato de Cal granulado de Chapoteaut, veinte centígr. por cucharada.

El Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut por Patentes en 1846, acelera la nutrición general por estimulación del sistema nervioso. Está indicado particularmente en la leucemia, la clorosis, la anemia, la neurastenia, la tisis, la convalecencia, con especialidad de la gripe y en fin en todas las afecciones que exigen para el organismo un excitante energético. El Fosfoglicerato de Cal, preparado por Chapoteaut, es un producto rigurosamente puro, neutro y de completa salubridad. Huir de las imitaciones.

DESCONFIAR DE IMITACIONES

El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientro y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.

El citrato de Magnesia Granulado Efervescente de Bishop originalmente inventado por Alfred Bishop, es la única preparación pura entre las de su clase. No hay ningún sustituto tan bueno. Fórmase especial cuidado en exigir que cada frasco lleve el nombre y las señas de Alfred Bishop, 48, Spelman Street, 48, London, En Farmacias.—Desconfiar de imitaciones.

LEY Y COMP.ª

Londres.—(S. en C.)—Hamburgo VENTA EN COMISIÓN de toda clase de frutos y productos canarios

Se garantizan los más altos precios del mercado y se admiten todos los informes que le interesen conocer al exportador para el mejor éxito de su negocio. Casa en Londres: 28 Neal Street Covent Garden. Casa en Hamburgo: Admiralität-Strasse, núm. 16.

CATARROS, TOS PERTINAZ

bronquitis, pleuresía, tisis, as Cápsulas Serafón de gualaco y guayaco, gualaco y eucalipto.—Solución de los mismos medicamentos para inyecciones subcutáneas.

EL CORREO

DIARIO POLITICO DE LA NOCHE REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PESETAS
Madrid, un mes.....	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración...	5 "
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Estranjero, trimestre.....	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro.—No se admiten sellos de correo. Toda la correspondencia administrativa se dirigirá a nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 26 de AGOSTO saldrá de Barcelona; el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor

ANTONIO LOPEZ

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Línea de Venezuela Colombia.—El día 10 de AGOSTO saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

MANUEL CALVO

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curaçao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.—El día 21 de AGOSTO saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ISLA DE LUZON

directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.—El día 3 de AGOSTO saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

LEON XIII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Línea de Canarias.—El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Táncos, San Juan, Puerto Rico, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Tanager.—Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tanager: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa desea asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 de Abril 1904, publicada en la Gaceta del 22 del mismo mes.

Servicio comercial.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Musters que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Línea de Cuba y Méjico.—El día 17 de AGOSTO saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Gijón, el vapor

ALFONSO XIII

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Coahuila y Pinar del Rio con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

EXCELSIOR

Nuestro sin rival Petróleo es el mejor de los mejores. Especial para lámparas, estufas y calentadores. 6 pesos caja. 14 centavos litro.

AURORA

Nuestro Petróleo iguala al mejor de otras procedencias y a precios mucho menores.

Inmejorable Gasolina sin olor.—Aceite para automóviles.

Compañía de Petróleo El Aguila, Sociedad A.

Avenida Juárez, núm. 92. México, D. F. Apartado núm. 113 Bis

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran Fábrica de JABONES comunes, fines y perfumados. Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pajuero, y en toda clase de perfumería

Pereda y Compañía.—Santander

Kabelfabrik Actine-Gesesachaft

(SOCIEDAD POR ACCIONES) Establecimientos en VIENNA (Austria) y en PRESSBURG (Hungria) Domicilio: VIENNA XIII

Construcción de cables é hilos aislados

para alumbrado eléctrico, transmisión de fuerza, telegrafía y telefonía. Especialidad: Conductores aislados por caoutchouc natural y caoutchouc vulcanizado. Cables protegidos por plomo hasta 20.000 volts.

La Sociedad construye y coloca redes completas de cables

Instituto Postala

Lieja (Belgica) Fundado el año 1875; el más antiguo y el más acreditado de los colegios preparatorios á los exámenes universitarios de matemáticas, mecánicas y electricidad.

Jarabe de Gibert y grajeas

Afecciones sífilíticas Vicios de la sangre Prescrito por los primeros médicos del mundo

Preparados por BOUTIGNY-BUHAMEL Desconfiarse de las imitaciones

Humos deben

altarse en casa los insuperables remedios caseros titulados: El Extracto de Hamamelis Virginiaica, El Extracto de Alivia y cura como por encanto las inflamaciones de ojos, resaca, resaca, etc., y el Unguento es un específico para las hemorroides, divinos, tumores, etc.

R. WOLF

BRADENBURG

—FUSIAS—

Los OMOVILES son tubos mudables y cilindros colocados dentro de la estufa del vapor, desarrollando de 4 á 300 caballos de fuerza.—Gran ahorro de combustible. Las máquinas más duraderas y seguras para industria y agricultura.—Superiores á las mejores máquinas fijas con calderas separadas.—Calderas con tubos mudables. Bombas centrífugas, elevación hasta 150 metros alto

La mujer



que usa el tocador el perfume Universal, el TONICO ORIENTAL para el cabello, tendrá más del placer que causa el uso de las excolitas y agradable preparación, la gran satisfacción de preservar su ondulada y hermosa en su oscuridad, dando así realce á sus atractivos personales. De venta en las principales farmacias y droguerías

Higiene

Cuidados de la boca

Empíenese únicamente los Elisar, Polvos y Pasta dentífricos de los REVERENDOS PADRES BENEDECTINOS

de la Abadía de Soles (Girona), Francia.

Se hallan en todas las buenas perfumerías, farmacias y droguerías del mundo.

PASTA dentífrica

Y VERDADERA AGUA de BOTOT

Sola dentífrica aprobada por la Academia de Medicina de París.—17, rue de la Paix, París.—De venta al por mayor en todas las buenas farmacias y droguerías.

DEBE LEERSE

Las cuatro preparaciones que han causado sensación en el mundo, los lectores verán á continuación: El gran AGUA de FLORIDA del Fortuna Universal, presenta Murray & Leaman y no ha exoptado rival. Es un perfume aromático, duradero, refrescante, que se ve en el tocador de toda dama elegante. El gran TONICO ORIENTAL

hermosa preparación que por su grado perfume causa siempre admiración. Para el cabello y la barba es una gran panacea, porque el cabello perfuma, lo suaviza y armoniza. La ZARZA PARILLA (BRISPOL) el gran purificador, el cual cura el reumatismo, la escrófula y todo humor. Y las PILDORAS de BRISPOL

en el mundo acreditadas y muy buenas de tomar por estar amarcadas. En la enfermedad del hígado es el remedio primero, y no reconocido como PURGANTE casero.

EL MAS PRECIOSO

en los hospitales y el mejor reconstituyente es el único legítimo

Vino de BRESNE

con PEPTONA adoptado por los hospitales. Véndese en las buenas farmacias

VINO de BAYARD. La fuerza y la salud se devuelven á los ancianos, á los niños y á los convalecientes con el vino de Bayard, tónico nutritivo. Recomendado por todas las enfermedades médicas.—Depósito en todas las farmacias.—Collin, &